

ЗАКЛЮЧЕНИЕ ДИССЕРТАЦИОННОГО СОВЕТА 21.2.004.02, СОЗДАННОГО НА БАЗЕ ФЕДЕРАЛЬНОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО БЮДЖЕТНОГО ОБРАЗОВАТЕЛЬНОГО УЧРЕЖДЕНИЯ ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ «БАШКИРСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ МЕДИЦИНСКИЙ УНИВЕРСИТЕТ» МИНИСТЕРСТВА ЗДРАВООХРАНЕНИЯ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ ПО ДИССЕРТАЦИИ НА СОИСКАНИЕ УЧЕНОЙ СТЕПЕНИ КАНДИДАТА МЕДИЦИНСКИХ НАУК

Аттестационное дело № _____

Решение диссертационного совета от 20.10.2023 №46

О присуждении Таджикибоевой Наджибе Абдумаджидовне, гражданке Российской Федерации, ученой степени кандидата медицинских наук.

Диссертация на тему: «Особенности течения гипертензивных расстройств у беременных в высокогорных районах», по специальности 3.1.4. Акушерство и гинекология принята к защите 04.07.2023 г. (протокол №27) диссертационным советом 21.2.004.02, созданным на базе Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Башкирский государственный медицинский университет» Министерства здравоохранения Российской Федерации: 450008, г. Уфа, ул. Ленина д. 3, тел.: +7(347)2724173, сайт: www.bashgmu.ru (Приказ Минобрнауки №105/нк от 11.04.2012).

Соискатель Таджикибоева Наджиба Абдумаджидовна, 15 марта 1991 года рождения, в 2014 году окончила с отличием лечебный факультет Таджикского государственного медицинского университета имени Абуали ибни Сино Республики Таджикистан.

С октября 2019 г. по сентябрь 2023 г. являлась очным аспирантом по направлению подготовки 31.06.01 Клиническая медицина Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Башкирский государственный медицинский университет» Министерства здравоохранения Российской Федерации.

С мая 2022 г. по настоящее время работает в должности врача акушера-гинеколога поликлинического отделения №6 Государственного бюджетного учреждения здравоохранения Республики Башкортостан «Городская больница города Нефтекамск».

Диссертация выполнена на кафедре акушерства и гинекологии с курсом Института дополнительного профессионального образования Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Башкирский государственный медицинский университет» Министерства здравоохранения Российской Федерации.

Научный руководитель – Фаткуллина Ирина Борисовна, доктор медицинских наук, доцент, профессор кафедры акушерства и гинекологии с курсом Института дополнительного профессионального образования Федерального государственного бюджетного

образовательного учреждения высшего образования «Башкирский государственный медицинский университет» Министерства здравоохранения Российской Федерации.

Официальные оппоненты:

Мурашко Андрей Владимирович – доктор медицинских наук, профессор, профессор кафедры акушерства и гинекологии №1 Федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования «Первый Московский государственный медицинский университет имени И.М. Сеченова» (Сеченовский Университет) Министерства здравоохранения Российской Федерации.

Тезиков Юрий Владимирович – доктор медицинских наук, профессор, заведующий кафедрой акушерства и гинекологии Института клинической медицины Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Самарский государственный медицинский университет» Министерства здравоохранения Российской Федерации, дали положительные отзывы на диссертацию.

Ведущая организация: Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Иркутский государственный медицинский университет» Министерства здравоохранения Российской Федерации в своем положительном заключении, подписанном доктором медицинских наук, профессором, заведующим кафедрой акушерства и гинекологии с курсом гинекологии детей и подростков Флоренсовым Владимиром Вадимовичем и утвержденным ректором, доктором медицинских наук, профессором Щербатых Андреем Викторовичем указала, что диссертационная работа Таджибоевой Наджибы Абдумаджидовны на тему: «Особенности течения гипертензивных расстройств у беременных в высокогорных районах», выполненная под руководством доктора медицинских наук, доцента кафедры акушерства и гинекологии с курсом Института дополнительного профессионального образования Фаткуллиной Ирины Борисовны, является завершенным научно-квалификационным трудом, в котором решена актуальная задача - разработаны практические рекомендации, направленные на профилактику акушерских осложнений и улучшение перинатальных исходов у беременных с гипертензивными расстройствами в высокогорных районах. По своей научной новизне, теоретической и практической значимости диссертация Таджибоевой Н.А. отвечает требованиям пункта 9 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г. №842, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук, а ее автор, Таджибоева Наджиба

Абдумаджидовна, заслуживает присуждения ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.1.4 – «Акушерство и гинекология».

Соискатель имеет 8 научных работ, в том числе 5 статей в журналах из перечня рецензируемых Высшей аттестационной комиссией Министерства науки и высшего образования Российской Федерации. Публикации соискателя имеют научно-практический характер и посвящены гипертензивным расстройствам во время беременности в условиях высокогорья.

Наиболее значимые работы, опубликованные по теме диссертации:

1. Роль факторов окружающей среды в развитии гипертензивных нарушений у беременных / Н.А. Таджибоева, А.Г. Ящук, И.Б. Фаткуллина, С.А. Галеева // Медицинский вестник Башкортостана. – 2020. – Т. 15, № 5 (89). – С. 106–111. (Общий объем – 6 стр., авторский вклад – 1,5 стр.)
2. Гестационная артериальная гипертензия, осложненная развитием затяжной активной фазы родов и эклампсии в родах у беременной, проживающей в условиях высокогорья / Н.А. Таджибоева, А.Г. Ящук, И.Б. Фаткуллина, С.А. Галеева // Вопросы гинекологии, акушерства и перинатологии. – 2022. – Т. 21, № 2. – С. 153–156. (Общий объем – 4 стр., авторский вклад – 1 стр.)
3. Особенности системы гемостаза у беременных с гипертензивными расстройствами, проживающих в высокогорных условиях Республики Таджикистан / Н.А. Таджибоева, А.Г. Ящук, И.Б. Фаткуллина, С.А. Галеева // Акушерство, гинекология и репродукция. – 2022. – Т. 16, № 3. – С. 287–295. (Общий объем – 8 стр., авторский вклад – 2 стр.)

На автореферат поступили отзывы от:

- 1) Тетелютиной Фаины Константиновны – заведующей кафедрой акушерства и гинекологии факультета повышения квалификации и профессиональной переподготовки ФГБОУ ВО «Ижевская государственная медицинская академия» Минздрава России, доктора медицинских наук, профессора.
- 2) Баировой Татьяны Ананьевны – руководителя лаборатории персонализированной медицины ФГБНУ «Научный центр проблем здоровья семьи и репродукции человека» Минздрава РФ, доктора медицинских наук. Отзывы положительные, замечаний не содержат.

Выбор официальных оппонентов и ведущей организации обосновывается тем, что официальные оппоненты являются компетентными учеными в соответствующей отрасли медицинской науки и имеющими публикации в сфере акушерства и гинекологии, а

5

ведущая организация признана своими достижениями в медицине и способна определить научную и практическую ценность диссертации.

Диссертационный совет отмечает, что на основании выполненных соискателем исследований: разработана методика ведения беременности с гипертензивными расстройствами в условиях высокогорья, направленная на снижение частоты развития осложнений тяжелой преэклампсии и улучшение перинатальных исходов.

Теоретическая значимость исследования обоснована тем, что раскрыты основные особенности течения беременности с гипертензивными расстройствами в зависимости от влияния различных факторов окружающей среды. Полученные в результате исследования данные о проблемных вопросах влияния горной гипоксии на течение беременности у женщин с гипертензивными расстройствами позволили отнести беременных высокогорных районов к группе риска по гипертензивным расстройствам, экстрагенитальным заболеваниям, гестационной анемии и перинатальным потерям.

Значение полученных соискателем результатов исследования для практики подтверждается тем, что полученные в результате исследования гематологические и биохимические данные, показатели свертывающей системы крови позволили выделить группы высокого риска гипертензивных расстройств при беременности в высокогорных условиях. На основе полученных клинико-anamнестических данных течения беременности у женщин с гипертензивными расстройствами в высокогорных районах разработаны практические рекомендации для внедрения в лечебную практику службы родовспоможения. Указанные практические рекомендации направлены на профилактику снижения акушерских осложнений и улучшение перинатальных исходов.

Оценка достоверности результатов исследования выявила: достаточный объем наблюдений беременных с гипертензивными расстройствами в условиях высокогорья и равнинной местности, наличие полной первичной документации, достаточная статистическая обработка результатов исследования позволяет заключить, что полученные Таджибоевой Наджибой Абдумаджидовной данные являются достоверными. Обоснованность результатов проведенного исследования подтверждается внедрением разработанной методики ведения беременности в практику акушерского отделения патологии беременности ГБУЗ «Республиканский клинический перинатальный центр» Минздрава Республики Башкортостан, результаты работы включены в учебный процесс кафедры акушерства и гинекологии с курсом Института дополнительного профессионального образования Федерального государственного бюджетного

6

образовательного учреждения высшего образования «Башкирский государственный медицинский университет» Министерства здравоохранения Российской Федерации, доказанностью выводов, опирающихся на использовании современных статистических методов обработки информации, публикации материалов в рецензируемых научных изданиях, в том числе по списку ВАК.

Личный вклад соискателя состоит в том, что автор лично провела обзор и анализ отечественной и зарубежной литературы по теме исследования, определила цель и задачи исследования, принимала участие в наблюдении всех пациенток, в том числе в акушерских операциях, систематизировала и проанализировала полученные результаты, сформулировала выводы и практические рекомендации. Текст диссертации написан лично автором. Результаты исследования опубликованы в 8 печатных работах, в том числе 5 в рецензируемых научных изданиях.

В ходе защиты диссертации критических замечаний высказано не было.

Соискатель Таджикибоева Наджиба Абдумаджидовна ответила на задаваемые ей в ходе заседания вопросы и привела собственную аргументацию.

На заседании 20.10.2023 диссертационный совет принял решение, за решение научной задачи, имеющей значение для развития знаний в области акушерства и гинекологии присудить Таджикибоевой Наджибе Абдумаджидовне ученую степень кандидата медицинских наук.

При проведении тайного голосования диссертационный совет в количестве 16 человек, из них 6 докторов наук по специальности 3.1.4 – Акушерство и гинекология, участвовавших в заседании, из 23 человек, входящих в состав совета, проголосовали: за - 16, против - нет, недействительных бюллетеней - нет.

Заместитель председателя диссертационного совета
доктор медицинских наук, профессор


С.В. Чуйкин

Ученый секретарь диссертационного совета
доктор медицинских наук, профессор


М.М. Валеев

